

## 要闻

## 浙里情深 山海同行

“54321”印证浙青情谊

## 浙江援青十五年成果在杭发布



7月11日,观众在“2025丝绸之路周”主题大展“碧色万里——10—12世纪的草原丝绸之路”观展。本报记者 魏志阳 摄

本报杭州7月11日讯(记者 李娇伊 通讯员 苏秀书)11日,“2025丝绸之路周”在中国丝绸博物馆开幕。该活动由国家文物局、浙江省人民政府主办。本届“丝绸之路周”主题为“丝连古今 路通山海”,特邀巴西为主宾国,内蒙古自治区为主宾省(区)。

“2025丝绸之路周”主题大展“碧色万里——10—12世纪的草原丝绸之路”在现场启幕。展览汇集200余件珍贵展品,其中一级文物60余件,通过辽上京遗址等地出土的精美历史文物和多媒体展示手段,展现草原丝绸之路上多元文化的融合与碰撞,阐释多元一体的中华文明,让丝路文明更加具象化。

现场发布《2024年度丝绸之路文化遗产年报》,推出四大板块的“十大榜单”,为丝绸之路文化遗产领域研究提供新范本。

当天,“荟萃:多元融合的巴西摄影展”揭幕。该展览利用季节时令的变化和城市建筑的轮廓线条,呈现巴西的城市霓虹与都市风景。“丝绸之路周”活动期间,中国丝绸博物馆与联合国教科文组织举办丝路文化活化创新设计工作坊,构建合作共享机制,用“讲故事”方式传播非遗。

在主宾国巴西的活动方面,今年下半年,围绕“海上丝绸之路”“中国丝绸文化”等主题,中国丝绸博物馆将与巴西的圣保罗和伊瓜苏等城市、巴西移民博物馆等单位,联合开展“丝绸之路周”系列活动,其中将举办“丝系山海:从桑蚕之府到桑巴之国”展览,计划展出122件(组)文物和当代丝绸艺术品,包括文物展品22件(组),全方位展现中国丝绸文化魅力。

# 丝连古今 路通山海

## 全球国际航运中心城市排名出炉 宁波舟山首次晋位全球第七

本报杭州7月11日讯(记者 胡静漪 张帆 通讯员 何怡青 洪宇翔)11日,“新华·波罗的海国际航运中心发展指数”全球行——浙江站活动在浙江省人民大会堂举办。根据最新发布的《新华·波罗的海国际航运中心发展指数报告(2025)》,在全球国际航运中心城市排名中,宁波舟山跻身全球第七位,较去年再进一位,这也是五年内的第四次进位。

据悉,新华·波罗的海国际航运中心发展指数自2014年首次发布以来,已成为全球航运领域最具权威性和影响力的评价体系之一。该指数综合评价全球43个航运中心城市,涵盖港口条件、航运服务和综合环境三大维度、16项二级指标,多维度衡量国际航运中心的综合实力。

根据《报告》,宁波舟山的港口条件优越,目前已拥有全球首个双“千万箱级”单体集装箱码头,矿石、油气、煤炭三大亿吨级大宗散货泊位群也已成型。第三个千万级集装箱泊位群——六横港区佛渡作业区,通航能力提升工

程于去年底开工,一期工程深水岸线于今年5月获交通运输部批复。今年二季度,宁波舟山的港口连通性指数排名为全球第二。

在基础设施支撑下,去年宁波舟山完成货物吞吐量13.77亿吨,比去年增长4%,连续16年领跑全球;完成集装箱吞吐量3930万标准箱,比去年增长11%,增幅创近7年来新高,稳居世界第三。今年上半年,宁波舟山完成集装箱吞吐量2104.8万标准箱,同比增长9.8%,创历史新高。

航运船舶工程和航运经营是宁波舟山的两大优势。作为全球最大的船舶修理改装基地,舟山拥有全球修船前十企业5家,占据修船业全球份额20%,去年,船舶工业规模总产值达416.9亿元,比上年增长26.1%;宁波舟山已有472家水运货运企业、94家船舶管理公司,全省最大集装箱班轮企业宁波远洋运力排名升至全球第24名。通过开展船舶保税燃料供应业务,宁波舟山已成为全球第四大加油港、全国三大LNG加注港之一。

### 浙江启动“三师助企”专项行动

## 企业出海 智囊护航

本报讯(记者 钱祎 通讯员 万志明)日前,护航外经贸高质量发展“三师助企”专项行动启动仪式在义乌举行,主题为“发挥专业优势 助力‘稳拓调优’护航外经贸高质量发展”。

“三师助企”是指律师、会计师、税务师等行业组织笃学践行习近平法治思想,服务保障浙江高质量发展建设共同富裕示范区的系列行动。启动仪式上,分享了30个“三师助企”典型案例,发布百个“三师助企”服务团建立和助企服务清单定制等情况。随后还举行全省第一期“千师护航 企出海”专题辅导,3位资深律师、会计师、税务师分别围绕企业出海全流程风险

■ 本报记者 赵路 宋文泽  
通讯员 姜亚彤 江欣霖

日前,记者来到位于杭州市富阳区富春湾新城的杭州光学精密机械研究所(下称“杭光所”)。正午时分,位于杭光所内的公共服务平台区域依然热火朝天,研发人员围在一台台精密仪器前,一丝不苟地做着实验。“它可以进行纳米级观测,相当于在标准足球场上找到一根头发丝。”平台负责人陈柏键告诉记者,这里有35台各类尖端仪器,价值6000余万元,对所内团队和企业免费开放,“除了实验结果,我们还会提供可行性分析报告,为项目转化提出建议,助力科学家创业。”

“做最懂科学家的孵化器,尽一切可能帮助科学家创业,始终是我们的努力方向。”杭光所党支部书记、副校长赵虹霞表示,该所自2019年9月揭牌以来,已累计孵化企业60多家,其中13家企业获国家高新技术企业认定,8家成为规上企业,5家是准独角兽企业。截至今年6月,孵化企业总估值超250亿元,成果转化率和转化规模在国内光电技术领域处于领先地位。

惠民生、“一张”蓝图绘新篇”方面,解码浙江援青十五年来的丰硕成果。

十五年来,浙江累计选派五批240名援青干部人才,安排资金30.98亿元,实施援建项目407个,举办“宋韵丝路行”文艺晚会、“浙江奥运健儿海西行”等文体交流活动,进一步拓展两地群众沟通交流的空间。此外,浙江每年赴海西开展短期帮扶的医疗教育人才超200人,到浙江开展跟岗培训的医疗教育骨干超200人,“双向双百”工程成为“民生援青”的有力

注脚。

活动现场,浙江援青十五周年“十大领域”成果逐一揭晓,内容涵盖教育、医疗、文旅、乡村振兴等多个关键领域。

在教育援青方面,112个教育基建项目成功落地高原,16万平方米的教育基础设施完成更新换代,为当地学子打造了更优质的学习环境;医疗援青领域,9家省级三甲医院开展“组团式”接力帮扶,不仅填补疑难病症诊疗技术的空白,更通过“传帮带”为当地培养了一

批带不走的人才队伍;文旅援青中,60余场文旅推介会轮番上演,千万人次“浙客西游”的热潮涌动,绘就特色文旅新画卷……

此外,四位援青代表也分享了亲身经历和感人至深的故事。在“江海共筑梦,浙青话未来”智库圆桌对话环节,与会嘉宾还围绕浙江经验对青海发展的贡献、两地未来合作新领域及青海学子成长建议等话题,展开深入交流与探讨,为浙青两地未来的协同发展提供宝贵的思路与建议。

## 机器人总动员



7月11日,杭州AI机器人酷玩乐园2.0版在武林之星博览中心开幕,吸引市民前来打卡,百余项黑科技体验为大家带来未来感十足的盛夏狂欢。图为孩子们和机器狗、机器人互动。本报记者 栾兰 摄

## 党旗在基层一线高高飘扬

杭州光学精密机械研究所党支部5年引领培育企业估值超250亿元

## 做最懂科学家的孵化器

发展的动力源自何方?在赵虹霞看来,在科创团队和企业不断到来和成长的过程中,党组织发挥了关键作用。

与科学家“心连心”。

入党25年,

从事光电领域工作24年,

赵虹霞深知

科学家们的特质。

“在普通人看来,

科学家们很‘高冷’。”

实际上,

一旦聊到兴

趣的学术话题,

他们就会立刻‘燃’起来。

与科学家一块儿创业,

孵化器的专业

业性非常重

要。

赵虹霞说,

自成立以

来,

杭光所党支部

以党建为牵引,

与国

内各大高校、

科研院所

开展联建活

动近

50场,

内容从理

论联学、

实地调研到志

愿活动等应有尽

有,并以此加强党建与

业务深度融合,

探索跨区域创新协作。

“在交流、碰撞的过程中,

杭光所的

专业化优势得

到充分发

挥。”赵虹霞说,

支部37名正式党员中,

研究生学历占

50%以上,

不少党

员长期从事科

研究,

本身就是行

业“大咖”。

“科技工作者之

间,容易产生共鸣。

在不断接触中,

我对杭光所更

熟悉了,

也了解到杭

州的创

业环

境,义无反顾地带着项目来到杭

州。”

杭州拓致光电科技有限公司负责人何冬兵表示,加入杭光所以来,公司已从最初的3人创业团队,成长为年销售收入超3000万元的国家高新技术企业。

声波痛风治疗仪已成功上市。

类似的故事还有不少,而党员是其中的关键力量。目前,杭光所从事研发支持、投融资、财务法务、综合管理等专业服务人员超50人,每一个领域中党员都是“快速反应、冲锋在前”的骨干——创

业团队急需实验结果,党员、博士后曾月姣放弃休息,在实验室待到凌晨完成实验后才肯离开;为了更好地筛选优质项目进行孵化,党员王圆一年有20多天都奔波在找项目的路上,对有市场潜力的项目进行实地深度考察……

杭光所党支部还联动社会力量,以跨层级、跨行业、跨部门党建联建行动聚合资源。如与物产中大集团达成战略合作,帮助杭州富家等多家企业完成金融和产业链资源链接;与富阳区科技局组成“光电激光红链”平台,帮助本地传统企业转型升级。杭光所党支部组建由多名党员组成的“星光科普团”,走进校园和科技馆等20余次,向孩子们进行科普教育。

“创新没有终点。我们将坚定地做最懂科学家的孵化器,构建起助力科学家创业的新生态,让更多科研成果从实验室走向市场,打造动力更加澎湃的创新红色引擎。”赵虹霞表示。

## 阵地活起来 精神富起来

实现从“输血”到“造血”的转变。

在舟山市定海区新建村,省文化特派员刘佳波策划举办的“村民画室”已培养出30多名渔民画家。他们的画取材于原汁原味的节庆民俗、海洋文化和渔家生活,以独特的想象力和风格深受游客喜爱,售价从几百元到上千元不等,一些作品还在上海艺博会亮相。

以文化特派员项目为牵引,乡野大地还长出了一批乡村文化“新场景”“新业态”“新品牌”。

省文化特派员沈苏杭通过“城中村



浙江传媒学院国际文化传播学院暑期社会实践团队日前来到临安潜川镇外伍村,携手当地手工艺人,用双语直播等方式,向海外推介当地非遗代表性项目。图为在共富工厂,中外学子学习非遗代表性项目盘扣编法。后续团队将整理拍摄的素材,制作相关双语视频。

通讯员 胡佳睿 黄乐 李奕凡 摄

浙江传媒学院国际文化传播学院暑期社会实践团队日前来到临安潜川镇外伍村,携手当地手工艺人,用双语直播等方式,向海外推介当地非遗代表性项目。图为在共富工厂,中外学子学习非遗代表性项目盘扣编法。后续团队将整理拍摄的素材,制作相关双语视频。

通讯员 胡佳睿 黄乐 李奕凡 摄